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一、执业药师职业资格考试常见问题

1.执业药师资格考试的报名条件？

根据《执业药师职业资格制度规定》第九条，凡中华人民共和国公民和获准在我国境内就业的外籍人员，具备以下条件之一者，均可申请参加执业药师职业资格考试：

（一）取得药学类、中药学类专业大专学历，在药学或中药学岗位工作满5年；

（二）取得药学类、中药学类专业大学本科学历或学士学位，在药学或中药学岗位工作满3年；

（三）取得药学类、中药学类专业第二学士学位、研究生班毕业或硕士学位，在药学或中药学岗位工作满1年；

（四）取得药学类、中药学类专业博士学位；

（五）取得药学类、中药学类相关专业相应学历或学位的人员，在药学或中药学岗位工作的年限相应增加1年。

2022年2月21日印发的《人力资源社会保障部关于降低或取消部分准入类职业资格考试工作年限要求有关事项的通知》（网址：http://www.cpta.com.cn/notice/1067.html）附件《部分准入类职业资格考试工作年限要求调整方案》序号第13执业药师职业资格考试报考条件调整为：
（一）取得药学类、中药学类专业大专学历，在药学或中药学岗位工作满4年。 

（二）取得药学类、中药学类专业大学本科学历或学士学位，在药学或中药学岗位工作满2年。（三）取得药学类、中药学类专业第二学士学位、研究生班毕业或硕士学位，在药学或中药学岗位工作满1 年。

（四）取得药学类、中药学类专业博士学位。

（五）取得药学类、中药学类相关专业相应学历或学位的人员，在药学或中药学岗位工作的年限相应增加1 年。
2.对具备免试部分考试科目的报考条件是如何规定的？

根据《执业药师职业资格考试实施办法》第四条，符合《执业药师职业资格制度规定》报考条件，按照国家有关规定，取得药学或医学专业高级职称并在药学岗位工作的，可免试“药学专业知识（一）”“药学专业知识（二）”，只参加“药事管理与法规”“药学综合知识与技能”两个科目的考试；取得中药学或中医学专业高级职称并在中药学岗位工作的，可免试“中药学专业知识（一）”“中药学专业知识（二）”，只参加“药事管理与法规”“中药学综合知识与技能”两个科目的考试。

符合免试部分科目的报考人员，取得高级职称与在药学、中药学岗位工作两个条件须同时具备。高级职称的类别为从事药学或中药学岗位工作获得的药学、医学或医药学专业高级职称。从事医疗、预防、保健、医技、护理工作的主任（副主任）医师、主任（副主任）技师、主任（副主任）护师，从事高等院校教学、科研、管理工作的教授（副教授）等不符合免考两科的条件。高级职称应于报考截止日之前取得。

3.报考条件中的“学历（学位）证书”有何要求？

报考条件中有关学历、学位，是指属于国民教育系列或者国务院教育行政部门批准或认可的学历、学位，应有国家认可的文凭颁发权利的学校及其他教育机构所颁发的学历、学位证书为凭证，只取得肄业证书、结业证书不能报考。大专及以上的学历和学位包括普通高等教育、成人高等教育、电大开放教育、网络远程教育、高等教育自学考试所颁发的学历或学位证书。中专学历应为经教育行政部门审批或备案的招生计划内的中等专业学校颁发的学历证书，不包括职业高中和技工学校颁发的学历证书。

报考条件中的“第二学士学位”，是指根据《高等学校培养第二学士学位生的试行办法》（(87)教计字105号），在大学本科毕业获得一个学士学位后，再攻读且取得的列入国家第二学士学位招生计划的学士学位，在层次上属于大学本科后教育。一个本科学习阶段跨专业选修课程获得的“双学位”或一个本科学习阶段获得中外合作办学授予的“双学位”“联合学位”，不属于第二学士学位。

4.报考条件中的“药学类、中药学类专业”如何界定？

报考条件中要求的“药学类、中药学类专业”，按照国务院学位委员会、教育部印发的《学位授予和人才培养学科目录设置与管理办法》《普通高等学校高等职业教育（专科）专业设置管理办法》和《学位授予和人才培养学科目录》《普通高等学校本科专业目录（2012年）》《普通高等学校高等职业教育（专科）专业目录（2015年）》等规定，对照学科目录来界定。
	在本科及以上学历层次
	在大专层次

	药学类专业
	中药学类专业
	药学类、
中药学类专业

	药学
	中药学
	药学
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	藏药学

	海洋药学
	
	


5.报考条件中的“相关专业”如何界定？

报考条件中的“相关专业”界定，在《执业药师职业资格制度规定》《执业药师职业资格考试实施办法》实施过渡期内，参照《关于发布2015年执业药师资格考试报考专业参考目录的通知》（人考中心函〔2015〕31号）执行。该报考专业参考目录，包括药学类、中药学类专业和相关专业，其中列入报考专业参考目录的、“药学类、中药学类专业”以外的专业，属于报考专业要求中的“相关专业”，详见《国家执业药师职业资格考试报考专业参考目录》（http://www.cpta.com.cn/testCondition/507.html）。
6.报考条件中的“药学或中药学岗位工作”如何界定？

报考条件中“药学或中药学岗位工作”，限于执业药师注册管理办法规定的注册领域和执业范围内的工作，即药品生产企业、药品经营企业、医疗卫生机构中的药品质量管理工作和药学服务工作。医师的医疗、预防、保健工作，护士的护理工作，医药院校教学、科研、管理工作，化妆品销售工作，不等同于执业药师职业资格考试报考条件中规定的药学或中药学岗位工作。取得临床医学、中医学类、护理学类专业学历、学位的，如果从事药学或中药学岗位工作，且满足从事药学、中药学岗位工作年限要求，可申请参加执业药师职业资格考试；如果从事医疗、预防、保健等执业医师活动或从事护理工作，则不符合“从事药学、中药学专业技术工作”的报考要求。
7.报考条件中的“专业岗位工作年限”如何计算？

专业岗位工作年限计算截止日期为考试当年度的12月31日。报考人员从事的非药学、非中药学工作时间不计算为专业岗位工作年限。未取得毕业证书前的实习经历不计入专业岗位工作年限。国外工作经历不计算为报考条件要求的专业岗位工作年限。取得药学、中药学及相关专业第一学历并参加工作，再以函授、自学考试、远程教育等后取得的药学、中药学及相关专业学历报考的，可累计取得第一学历至报考年度期间的实际药学、中药学岗位工作年限。超过半年的脱产学习时间不计算为专业岗位工作年限，脱产学习前后的实际专业岗位工作年限可累计。
8.考试周期是如何规定的？

考试以四年为一个周期，参加全部科目考试的人员须在连续四个考试年度内通过全部科目的考试。

免试部分科目的人员须在连续两个考试年度内通过应试科目。
9.考试时间如何安排？

国家执业药师职业资格考试日期一般定为每年十月。具体考试时间参见人力资源社会保障部人事考试中心各年度发布的“专业技术人员资格考试工作计划”。
10.香港、澳门、台湾居民如何报考国家执业药师职业资格考试？

港澳台居民可以报名参加国家执业药师职业资格考试。报名条件参照《执业药师职业资格制度规定》办理。港澳台居民持内地高等学校毕业证书的，可以直接填报相关信息；持香港、澳门、台湾地区或者国外高等学校学历或者学位证书报考的，学历、学位证书须经教育部留学服务中心认证。
11.如何报考执业药师资格考试？
登录中国人事考试网（http://www.cpta.com.cn/index.html），选择【网上报名】栏目，进行报名。

网址：http://zg.cpta.com.cn/examfront/login/initLogin.htm
12.执业药师职业资格证书如何查验？

登录中国人事考试网（http://www.cpta.com.cn/index.html），选择【证书查验】栏目，进行查验。

网址：http://www.cpta.com.cn/certQuery.html
13.执业药师职业资格电子证书与纸质证书是否具有同等法律效力？

《人力资源社会保障部办公厅关于推行专业技术人员职业资格电子证书的通知》（人社厅发〔2021〕97号）规定：“二、下列专业技术人员职业资格的电子证书使用“中华人民共和国人力资源和社会保障部专业技术人员职业资格证书专用章”电子印章（见附件样式1）...14．执业药师...”“四、以上专业技术人员职业资格电子证书可在中国人事考试网（网址：www.cpta.com.cn）进行下载和查询验证，与纸质证书具有同等法律效力”。
14.执业药师职业资格纸质证书的领取时间？
发证时间各省不一，具体请查询各省（自治区、直辖市）人力资源和社会保障局网站信息。

如：天津市详见《关于网上办理2021年度我市注册城乡规划师资格证书、执业药师资格证书、一级造价工程师资格证书（含增报专业）及统计资格证书（含高级统计合格证明）邮寄手续的通知》

网址：http://hrss.tj.gov.cn/jsdw/rsksw/tzgg4/202202/t20220210_5800520.html
15.执业药师职业资格证书查询网址？验证范围？
执业药师职业资格证书查验网址：http://www.cpta.com.cn/certQuery.html
执业药师职业资格证书查验范围网址：http://www.cpta.com.cn/certSearchScope.html
16.执业药师职业资格证书上信息有误怎么处理？

请联系执业药师职业资格证书上的发证部门进行解决。
17.取得执业药师职业资格证书者如未注册，证书会作废吗？
药品生产、经营、使用及其他需要提供药学服务单位的人员取得执业药师资格证书后即可向执业单位所在地区的执业药师注册机构申请办理注册手续。目前，取得执业药师职业资格证书者如未注册，暂无规定证书会作废，但每年应按规定参加继续教育。

二、执业药师注册常见问题

1.执业药师注册的设定依据是什么？

1.《国务院对确需保留的行政审批项目设定行政许可的决定》（国务院令第412号）对确需保留且符合《中华人民共和国行政许可法》第十二条规定事项的行政审批项目，根据《中华人民共和国行政许可法》第十四条第二款的规定，现决定予以保留并设定行政许可，共500项。第355项，执业药师注册。

2.《国务院办公厅关于全面实行行政许可事项清单管理的通知》（国办发〔2022〕2号）第950项，执业药师注册。

3.《执业药师职业资格制度规定》（国药监人〔2019〕12号）第十一条 执业药师实行注册制度。国家药监局负责执业药师注册的政策制定和组织实施，指导全国执业药师注册管理工作。各省、自治区、直辖市药品监督管理部门负责本行政区域内的执业药师注册管理工作。

4.《执业药师注册管理办法》（国药监人〔2021〕36号）第四条  国家药品监督管理局负责执业药师注册的政策制定和组织实施，指导监督全国执业药师注册管理工作。国家药品监督管理局执业药师资格认证中心承担全国执业药师注册管理工作。各省、自治区、直辖市药品监督管理部门负责本行政区域内的执业药师注册及其相关监督管理工作。
2.执业药师注册的实施机关是哪些部门？

1.《国务院办公厅关于全面实行行政许可事项清单管理的通知》（国办发〔2022〕2号）明确省级药监部门为执业药师注册的实施机关。

2.《执业药师注册管理办法》（国药监人〔2021〕36号）规定，各省、自治区、直辖市药品监督管理部门负责本行政区域内的执业药师注册及其相关监督管理工作。
3.领取执业药师职业资格证书后什么时间可以注册？
执业药师领取执业药师职业资格证书后，即可登录全国执业药师注册管理信息系统进行注册。网址：http://zyys.nmpa.gov.cn/
4.执业药师注册办理流程有哪些环节？

申请人提出注册申请—注册机构受理—审核申请材料—复审申请—许可决定签发注册证书—送达。
5.在哪个网站上可以办理执业药师注册？

申请人可登录【国家药品监督管理局网上办事大厅】（网址：https://zwfw.nmpa.gov.cn/web/index），选择标题栏中的【其他】，选择【全国执业药师注册管理信息系统】—【在线办理】。
6.如何查询各省（区、市）执业药师注册机构的联系方式？
联系方式详见执业药师注册平台—【各地注册机构联系方式】栏目

北京  吉林   福建  广东  云南  新疆
天津  黑龙江 江西  广西  西藏  新疆兵团
河北  上海   山东  海南  陕西
山西  江苏   河南  重庆  甘肃
内蒙古 浙江  湖北  四川  青海
辽宁   安徽  湖南  贵州  宁夏
网址：http://zyys.nmpa.gov.cn/
7.执业药师注册办理条件有哪些？

执业药师注册申请人必须具备下列条件：

1.取得《执业药师职业资格证书》；

2.遵纪守法，遵守执业药师职业道德；

3.身体健康，能坚持在执业药师岗位工作；

4.经执业单位同意。

5.按规定参加继续教育学习。
8.药品监督管理部门不予执业药师注册的情形有哪些？
《执业药师注册管理办法》（国药监人〔2021〕36号）第八条规定，有下列情形之一的，药品监督管理部门不予注册：

（一）不具有完全民事行为能力的；

（二）甲类、乙类传染病传染期、精神疾病发病期等健康状况不适宜或者不能胜任相应业务工作的；

（三）受到刑事处罚，自刑罚执行完毕之日到申请注册之日不满三年的；

（四）未按规定完成继续教育学习的；

（五）近三年有新增不良信息记录的；

（六）国家规定不宜从事执业药师业务的其他情形。
9.执业药师注册的办理时限为多长？
首次注册、延续注册、注销注册20个工作日，变更注册7个工作日。
10.执业药师注册类型包括哪几种类型？
执业药师注册类型包括：首次注册、延续注册、变更注册、注销注册。
11.变更注册包括哪些情形？公司更名应选择哪种注册类型？

根据《执业药师注册管理办法》（国药监人〔2021〕36号）中第二十条  申请人要求变更执业地区、执业类别、执业范围、执业单位的，应当向拟申请执业所在地的省、自治区、直辖市药品监督管理部门申请办理变更注册手续。

公司更名属于执业单位变更，应选择【变更注册】类型办理注册申请。
12.变换执业单位是否需要先注销？

无需注销，注册类型选择【变更注册】。
13.原有执业药师注册证过期，如何办理注册？

登录个人界面后，注册类型选择【延续注册】进行办理。
14.执业药师注册需报送哪些材料？

1.首次注册：《执业药师首次注册申请表》、《执业药师职业资格证书》、身份证明、执业单位合法开业证明、继续教育学分证明。

2.延续注册：《执业药师延续注册申请表》、执业单位合法开业证明、继续教育学分证明。

3.变更注册：《执业药师变更注册申请表》、执业单位合法开业证明、继续教育学分证明。

4.注销注册：《执业药师注销注册申请表》（个人或执业单位提交申请时填写）。

凡是通过法定证照、书面告知承诺、政府部门内部核查或者部门间核查、网络核验等能够办理的，药品监督管理部门不得要求申请人额外提供证明材料。

详见各地区药品监督管理局关于执业药师注册的行政许可项目办理指南

网址：http://zyys.nmpa.gov.cn/
15.执业药师注册是否收费？

根据《国务院对确需保留的行政审批项目设定行政许可的决定》（国务院第412号令），执业药师注册为行政许可事项，根据《行政行政许可法》第五十八条规定，行政机关实施行政许可和对行政许可事项进行监督检查，不得收取任何费用。

执业药师注册不收取费用。
16.执业药师学历提升后，注册申请时是否需要填写？

执业药师个人学历提升后，在执业注册时填写最新学历情况。
17.执业药师资格证号码填写什么内容？

根据《人力资源社会保障部办公厅关于启用新版专业技术人员职业资格证书的通知》（人社厅发〔2017〕141号），新版执业药师资格证书取消了“编号”，将旧版证书上的“证书管理号”变更为“管理号”。因此，2017年后，执业药师在办理注册时，填写《执业药师职业资格证书》上的“管理号”。
18.药学、中药学两个资格证如何办理注册？

药品监督管理部门根据申请人《执业药师职业资格证书》中注明的专业确定执业类别进行注册。获得药学和中药学两类专业《执业药师职业资格证书》的人员，可申请药学与中药学类执业类别注册。执业药师只能在一个执业单位按照注册的执业类别、执业范围执业。
19.变更注册、注销注册需要交回旧注册证书吗？

提交的材料目录具体详见各地区药品监督管理部门关于执业药师注册的行政许可项目办理指南。
20.执业药师注册后信息如何查询？

登录执业药师注册平台（http://zyys.nmpa.gov.cn/），在【信息查询】栏目中选择申请的注册类型进行查询。
21.执业药师注册有效期多长？

《执业药师注册管理办法》（国药监人〔2021〕36号）第十八条规定，执业药师注册有效期为五年。
22.执业药师注册证丢失了怎么办？

《执业药师注册管理办法》（国药监人〔2021〕36号）第三十四条规定，执业药师应当妥善保管《执业药师注册证》，不得买卖、租借和涂改。如发生损坏，当事人应当及时持损坏证书向原发证部门申请换发。如发生遗失，当事人向原发证部门申请补发。
23.门店出现销售假药、劣药等违法行为，执业药师会担责任吗？
《中华人民共和国药品管理法》第一百一十八条规定：生产、销售假药，或者生产、销售劣药且情节严重的，对法定代表人、主要负责人、直接负责的主管人员和其他责任人员，没收违法行为发生期间自本单位所获收入，并处所获收入百分之三十以上三倍以下的罚款，终身禁止从事药品生产经营活动，并可以由公安机关处五日以上十五日以下的拘留。

《执业药师注册管理办法》（国药监人〔2021〕36号）规定，执业药师依法负责药品管理、处方审核和调配、合理用药指导等工作。执业药师在执业范围内应当对执业单位的药品质量和药学服务活动进行监督，保证药品管理过程持续符合法定要求，对执业单位违反有关法律、法规、部门规章和专业技术规范的行为或者决定，提出劝告、制止或者拒绝执行，并向药品监督管理部门报告。
24.如何查询执业药师继续教育学分？

请咨询您所接受继续教育的培训机构或为您办理注册业务的省药监局审批工作人员，省药监局审批工作人员联系方式见执业药师注册平台首页的【各地注册机构联系方式】，网址如下：http://zyys.nmpa.gov.cn
25.在国家药监局网上办事大厅网页登录忘记密码如何操作？
登录时忘记密码，在个人登录页面点击下方【忘记密码】按钮，跳转到相关界面进行密码找回。
26.在与全国执业药师注册管理信息系统绑定时，【用户名】填写什么内容？

填写需要办理注册的执业药师的身份证号码，若身份证号码最后一位为字母，输入大写字母。
27.在与全国执业药师注册管理信息系统绑定时，【密码】不能填写怎么办？

【密码】为默认密码，无需填写。
28.在与全国执业药师注册管理信息系统绑定时提示“用户绑定授权异常：原账号认证错误”怎么办？

解决办法：1.请确认身份证号码是否输入正确。2.若身份证号码最后一位为字母，输入大写字母。3.请输入考试时使用的证件号码。4.请咨询执业所在地省、自治区、直辖市药品监督管理部门相关工作人员，详见各地注册机构联系方式。
29.在个人登录页面点击忘记密码时，收不到手机验证码怎么解决？

请正确输入登录账号、手机号码重试一遍，如再收不到验证码，请按页面下方要求更换浏览器。
30.在个人登录页面点击忘记密码时，无法显示图形验证码怎么解决？

请更换电脑重试。
31.在全国执业药师注册管理信息系统用户授权绑定页面，点击【直接授权创建新的账号】，为什么设置不了新账号？

请点击【已有用户登录授权】进行执业药师账号绑定。
32.如何解除与全国执业药师注册管理信息系统的绑定？

如需解除绑定，可在【个人空间】【账号设置】【账号绑定】选择【解除绑定】，点击【确定】按钮，即可显示已解除授权绑定。
33.如何在Windows10操作系统中添加IE浏览器？

1.右击桌面的开始菜单图标，找到【控制面板】

2.选择【程序和功能】内，点击【启用或关闭Windows功能】。

3.勾选Internet Explorer 11，点击【确定】。

4.正在启用IE浏览器，稍候即可启用完成（启用完成后会提示重启计算机）。

5.再次进入系统后在开始菜单中即可看到IE浏览器。

34.在注册申报模块中基本信息页面的照片保存不了怎么处理？

需将照片控制在小于20KB才能保存：
1.打开作图软件，点击右上角“打开”，选择要上传的图片。

2.点击右上角【尺寸】，将【锁定长宽比】的选项取消，按要求修改为宽度150，高度207，点击【应用】。

3.点击右上角的【保存与分享】，在弹出的对话框中调整“画质”，保证图片小于20kB （建议调到19kB左右，接近20kB效果好，调的太小图像易模糊），然后【保存】即可。

4.将修改好的照片上传，并点击下方保存。

35.上传的附件图片保存不了怎么处理？

上传图片时，尽量将每张图片大小控制在100KB以内。

36.注册申报界面找不到【打印】按钮怎么办？

若页面不出现【打印】按钮。点击IE浏览器（9.0以上版本）在【工具】菜单栏的【兼容性视图设置】内添加全国执业药师注册管理信息系统（http://zyys.nmpa.gov.cn）网址。重新登录填报，即可出现【打印】按钮。
37.注册状态显示异常如何解决？

如全国执业药师注册管理信息系统显示的注册类型异常，请拨打技术服务热线：010-60958353。
38.页面显示反馈代码01如何解决？
请拨打技术服务热线：010-60958353
39.页面提示异常，如何操作?

1.找到IE浏览器的【设置】按钮下的【Internet选项】

2.在【常规】界面点击删除按钮。
3.勾选【Cookie 和网站数据】及【历史记录】项，点击【删除】按钮。
4.重新打开IE浏览器，正常登陆即可。

